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	申报成果简介
	代表性作品简介（500字以内，中文）

690TT合金传热管是核用蒸汽发生器的关键部件，占据了一回路承压面积的80%，因此，保障传热管的安全服役至关重要。在蒸汽发生器的制造和装配过程中（尤其是穿管时），难以避免地会在传热管表面形成不同深度的划伤。这些表面划伤区域化学活性、残余应变高，并产生了大量变形组织，极易受到应力腐蚀开裂的影响。在世界范围内，已有多起由划伤导致传热管应力腐蚀的案例。本论文研究了六种划伤深度对690TT合金传热管微观组织变化及应力腐蚀开裂行为的影响。研究表明，划伤区的微观组织和残余应变呈梯度变化，从划伤谷到基体，晶粒尺寸不断增加，残余应变逐渐减小；可按微观组织和残余应变分布特征将划伤区分为四个区域，从划伤谷至基体依次为细晶区、严重变形区、一般变形区和近基体；微观组织结构的改变、残余应变水平的提高和特殊几何结构的产生是划伤区应力腐蚀开裂敏感性增大的主要因素；随着划伤深度的增加，划伤区变形台阶密度增大，残余应变水平升高，划伤区的应力腐蚀开裂敏感性增强；两侧的塑性堆积区是应力腐蚀开裂敏感性最高的位置，工程上需特别关注，研究打磨去除塑性堆积区具有重要意义。

	
	其他支撑材料（论文、著作、专利、项目）与代表性作品的支撑关系

（一）论文
论文1：Wu Bin（第一作者）, Zhang Yusheng, Meng Fanjiang*, Zhang Zhiming, Li Yifeng, Wang Jianqiu*, Han En-Hou, Ming Hongliang*, Insights into the stress corrosion crack in scratched area of alloy 690TT steam generator tubes, Acta Materialia, 255 (2023) 119083. (SCI,IF=9.4, 一区, TOP)
支撑关系：本论文通过先进的微观表征研究了690TT传热管划伤区的应力腐蚀裂纹萌生和扩展的微观机制，是理解划伤区失效机理的重要基础，直接支撑了代表性作品中提出的微观机制。
论文2：Wu Bin（第一作者）, Ming Hongliang*, Meng Fanjiang*, Li Yifeng, He Guangqing, Wang Jianqiu, Han En-Hou, Effects of surface grinding for scratched Alloy 690TT tube in PWR nuclear power plant: microstructure and stress corrosion cracking, Journal of Materials Science & Technology, 113 (2022) 229-245. (SCI,IF=10.9, 一区, TOP)

支撑关系：本论文研究了经过打磨处理划伤区的应力腐蚀开裂敏感性，去除了代表性作品中提出的划伤区最容易发生应力腐蚀开裂的塑性堆积区，验证和支撑了代表性作品的重要结论。
论文3：Wu Bin（第一作者）, Ming Hongliang*, Zhang Zhiming, Meng Fanjiang*, He Guangqing, Wang Jianqiu, Han En-Hou, Microstructure and stress corrosion cracking behavior of Alloy 690TT steam generator tubes with internal bulge defect, Journal of Nuclear Materials, 563 (2022) 153629. (SCI,IF=3.1, 一区, TOP)

支撑关系：本论文研究了传热管和管板间表面缺陷区的微观组织、残余应变和应力腐蚀行为，丰富了代表性作品的安全评价范畴。
论文4：Wu Bin（第一作者）, Meng Fanjiang*, Zhang Zhiming, Li Rongbo, Ming Hongliang*, Wang Jianqiu, Han En-Hou, Stress corrosion behavior of scratched Alloy 690TT steam generator tube in chlorine‐containing high‐temperature pressurized water, Materials and Corrosion, 73 (2022) 1563-1574. (SCI,IF=1.8, 三区)

支撑关系：本论文研究了690TT传热管划伤区在含氯的模拟核电二回路高温高压工况介质中的应力腐蚀行为，直接支撑了代表性作品，丰富了代表性作品的环境适用范畴，验证了代表性作品的重要结论。
论文5：吴斌（第一作者），孟凡江，和广庆，明洪亮*，张志明，王俭秋, 核用传热管表面划伤致应力腐蚀失效问题及研究进展，腐蚀与防护，41(2020) 1-9+15. (中文核心)

支撑关系：本论文系统地总结了核用690TT传热管划伤区的应力腐蚀失效问题及研究进展，厘清了重要但悬而未决的问题，是代表性作品研究的基石。
（二）标准制定
标准1：《核电厂蒸汽发生器传热管表面划伤应力腐蚀敏感性试验方法》（T/CNS 76-2022），中国核学会团体标准，实施日期：2023.04.01（主笔编制）
支撑关系：本标准集合了包括代表性作品在内的研究成果及经验，系统地提出了核电厂蒸汽发生器传热管表面划伤应力腐蚀敏感性的评价方法，填补了国内外相关领域的研究空白，完善了划伤区的安全评价，支撑修复工艺优化。


	
	与该代表性作品相关的其他学术价值、成果转化及经济效益、社会效益简介

（1）依据代表性作品及相关支撑材料的研究成果及经验，起草并于2023年4月1日颁布实施了中国核学会团体标准《核电厂蒸汽发生器传热管表面划伤应力腐蚀敏感性试验方法》(T/CNS 76-2022),填补了国内外的相关研究空白，获得了生态环境部核与辐射安全中心、中国核电工程有限公司、上海材料研究所、苏州热工研究院有限公司、上海核工程研究设计院有限公司、哈电集团（秦皇岛）重型装备股份有限公司、中广核工程有限公司、广东腐蚀科学与技术创新研究院、中国科学院金属研究所、中广核研究院有限公司、中核战略规划研究总院核工业标准化研究所等单位专家的一致认可，专家评审意见认为该标准达到国内领先、国际先进水平，有助于指导核电厂蒸汽发生器传热管表面划伤应力腐蚀敏感性试验。
（2）在核电蒸汽发生器制造过程中，传热管表面划伤难以避免，通常需要进行打磨处理。相关研究成果为上海核工程研究设计院和上海电气核电集团有限公司对实际生产中划伤评价、带划伤传热管处置准则和划伤打磨修复工艺的制定作出了指导，进而减少了浅划伤传热管的废弃，并探索打磨修复工艺增加了中等程度划伤传热管的服役可能性，产生了较高的经济和社会效益。
（3）本研究不仅为工程现场划伤的评价和修复提供了理论和数据支持，更为我国核电的安全运行与寿命管理提供了参考，对支撑我国积极有序安全发展核能的能源战略规划具有着重要的价值。
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3.成果完成人按成果贡献顺序填写，申报人为第一作者或通讯作者，成果完成人不超过5人。

4.申报人单位亦为成果完成单位，且在我市。

5.学科代码务必填写（见附件2）。

6.申报人简介务必认真填写，不得涂改，不得空项。

7.其他完成人须对成果奖申报工作知情且同意，并且将不允许作为其他成果申报人同时申报。

8.代表性作品简介只填写代表性作品（论文或著作）情况，英文论文（著作）请将简介译成中文。

9.其他支撑材料与代表性作品的支撑关系填写5项支撑材料简介，并说明与代表性作品之间的关系。

10.《学术诚信承诺书》请务必认真阅读并签字扫描上传，严禁学术失范和学术不端行为。

11.作者单位（科技部门）意见盖章单位与封皮申报人单位一致，盖章表示单位同意申报，单位需要5个工作日公示。

12.推荐单位初评意见可选填，盖章表示同意推荐。
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